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A Közel-Kelet fogalma 

 

A Közel-Kelet térségének nem létezik egyetlen, általánosan elfogadott meghatározása. Miközben a 

fogalom maga az Európához való viszonyításban értelmezhető, területe csak földrajzi, politikai, 

etnikai és vallási jellemzők alapján jelölhető ki, de még akkor is – az egyes jellemzők különböző 

mértékű figyelembe vételével – több módon adható meg. Legtágabb értelemben földrajzilag az 

Atlanti-óceántól/Marokkó nyugati partjától az iráni-afgán és iráni-pakisztáni határig, a Kaszpi-tótól 

az Arab félsziget déli csücskéig, illetve a Földközi-tengertől a Szahara sivatagi sávjáig terjedő 

területről beszélünk, melyet nagyjából az arab-török-perzsa (iráni) etnikai és civilizációs 

egységekkel írhatunk le. Ugyanakkor szem előtt kell tartani, hogy egyrészt a térség etnikailag, 

nyelvileg és vallásilag ennél sokkal sokszínűbb, másrészt, hogy a „török” és az „iráni” jelzők 

maguk is tágabban is értelmezhetők, azaz minden török és iráni népet és nyelvet magukba foglalva 

jóval túlnyúlnak azokon a földrajzi határokon melyekkel a Közel-Keletet az imént meghatároztuk. 

A legszűkebb értelmezésben a Közel-Kelet ennél jóval kisebb térséget takar: Egyiptomtól (azt is 

beleértve) Iránig terjed, beleértve az Arab-félszigetet is. Ennek ellenére, az arab-lakta területek és az 

arabság összetartozása okán az észak-afrikai sávot is ehhez a térséghez számítja a szakirodalom, de 

gyakran a „Közel-Kelet és Észak-Afrika” (Middle East and North Africa, MENA) kifejezéssel jelöli 

azt. Törökország Közel-Kelethez sorolása azonban sok szempontból nem egyértelmű: történelme, 

földrajzi elhelyezkedése, politikai kapcsolatrendszere okán Európához legalább annyi szállal 

kapcsolódik, mint a Közel-Kelethez, ugyanakkor az Európai Uniós csatlakozási folyamatban  sokan 

vitatják, hogy Törökország európai állam lenne. Másrészt pl. a közel-keleti atomfegyvermentes 

övezetről zajló tárgyalásokban Törökország nem szerepel a tervezett régió országai között.  

 

A tágan értelmezett Közel-Kelet földrajzilag három nagy régióra bontható: az arab Kelet (Masrek), 

az arab Nyugat (Maghreb), illetve a Perzsa-/Arab-öböl térségére. Bár mindezeket összefogja az 

arabság jelenléte, önmagukban olyan sajátos nyelvi, etnikai, kulturális és politikai, geopolitikai stb. 

jellemzőkkel rendelkeznek, melyek adott esetben megkülönböztetik őket egymástól. 

 

Természeti adottságok  

 

A Közel-Kelet egyes térségei nagy történelmi múlttal rendelkeznek, ami különösen a nagy 

vízgyűjtő rendszerekre épült. Ismert, hogy az emberi civilizáció első nyomai valamely édes víz 

mellett alakultak ki. A Közel-Keleten a Nílus (Egyiptom), a Tigris és az Eufrátesz (Mezopotámia, a 

modern Irak), illetve a Jordán-folyó völgye és vízgyűjtő rendszerei mentén kialakult civilizációk az 

emberiség korai történetének, civilizációinak és vallásainak színterei voltak. De a történetiség és az 

abból fakadó hagyományok, intézmények stb mellett a víznek igen komoly szerepe van abban a 
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térségben, mely a világ egyik legvízhiányosabb területe. A rendelkezésre álló vízkészletek fizikai 

fogyatkozása mellett (elsivatagosodás) a relatív csökkenés is igen jelentős, mivel a Közel-Kelet az 

elmúlt évtizedekben hatalmas demográfiai robbanáson ment keresztül.  

 

A Közel-Kelet a világ szén-hidrogénekben egyik leggazdagabb térsége. Ismert, hogy a világ 

kőolajkészletének mintegy kétharmada a Perzsa-öbölben található, ahol szintén jelentős 

földgázkészletek is vannak. De kőolajban gazdag Líbia, míg földgázban Algéria is. A közelmúltban 

pedig jelentős gázmezőket találtak Izrael és a palesztin területek partjai és Ciprus között a Földközi-

tengerben is.  

 

Az iszlám mint a Közel-Keletet átfogó egyetlen közös identitáselem  

 

A Közel-Keleten az iszlám volt az egyetlen civilizáció, mely – a görög-makedón, római és 

keresztény hódítások után, melye a térség egyes részeit valamilyen formában és szintig 

egységesítették ugyan, de az egész térséget nem tudták egybekovácsolni – a Közel-Kelet egészét 

elfoglalta és átfogta, amelynek a fő alkotó és uralkodó központjai a térségben voltak, és amely az 

egyetlen közös identitást adta a térségnek. A Közel-Keletnek ugyanis nincs kollektív identitása. A 

térséget mindig a sokszínűség jellemezte, mind vallási, mind nyelvi, mind etnikai és kulturális 

szempontból. A törzsön, családon stb. mint állandó, de lokális kiterjedésű identifikációs ponton, 

illetve az időnként meglehetősen változékony uralkodói lojalitáson túl egyedül az iszlám létezett, 

mint összekötő kapocs – ezért olyan nagy a hatása ma is. 

 

Népesség – etnikai és vallási sokszínűség 

 

A Közel-Kelet fent definiált határai között a legnagyobb népcsoportot az arabok alkotják, mintegy 

300-350 millió főt számlálva. A mai Irán, az Iráni Iszlám Köztársaság 75 millió, míg a Török 

Köztársaság mintegy 80 millió lakossal (állampolgárral) rendelkezik. Ezek az adatok ugyanakkor 

elfedik azt a tényt, hogy az utóbbiak közül egyik sem, de az arab országok nagy többsége sem 

teljesen homogén etnikailag. Iránban a perzsa népesség a lakosság mindössze felét teszik ki, míg az 

azeri törökök további 25-26%-ot képviselnek. Azonban számos más kisebbség is él Iránban: 

kurdok, beludzsok, arabok stb. Törökországban a legnépesebb kisebbséget a kurdok képviselik, 

arányuk mintegy 12-15% az össznépességen belül. (Mint megjegyeztük, az iráni népesség tág 

értelemben Irán határain észak, északnyugat, illetve keleti irányban túlnyúlóan értendő, amennyiben 

az iráni népekhez tartoznak pl. a tadzsikok, a kurdok, a beludzsok stb. Hasonlóképpen a törökség is 

túlnyúlik a Török Köztársaság határain és magába foglalja többek között az üzbégeket, kirgizeket, 

azeriket, türkméneket stb. 
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A Közel-Keleten élő népek azonban nemcsak etnikailag, hanem vallásilag is nagyon tarka képet 

mutatnak: az iszlám különböző ágai (szunnita és síita) és szektái mellett elsősorban a különböző 

keresztény felekezetek, egyházak követőit, illetve a zsidó közösségeket (és Izrael államot) kell 

megemlíteni. Az iszlámban a zsidó és a keresztény közösségeket „könyves népeknek”, azaz írásba 

foglalt kinyilatkoztatással rendelkező népeknek nevezik, akik egy külön adó (dzsizja) megfizetése 

fejében saját vallásuk szabályai szerint háborítatlanul élhettek.  

 

Egyiptomban mintegy 8-10 millió kopt keresztény él, míg Libanon egyik államalapító közösségét a 

maronita keresztények alkotják. De élnek keresztények Szíriában is, ahol három faluban ma is azt 

az arámi dialektust beszélik, amely a legközelebbi rokonságban áll Jézus feltételezett nyelvével; 

Irakban az asszír-káldeus keresztények, és Iránban is, ahol a(z örmény) keresztények kisebbségi 

jogon küldhetnek képviselőt a parlamentbe. Kevéssé ismert az a tény, hogy a palesztínok mintegy 

20%-a keresztény (pl. Jeruzsálemben vagy Betlehemben stb.).  

 

A zsidóság a térség egyik legrégebbi idők óta folyamatosan jelenlévő közössége, annak ellenére, 

hogy a történelem folyamán jelentős elvándorlás történt. A Közel-Keleten szétszóródva élő zsidó 

közösségek – modernkori - tömeges elvándorlása, illetve Izraelbe települése az Izrael állam 

megalakulását követő arab-izraeli háborúk következménye. Ennek ellenére a zsidó közösségek 

maradványai továbbra is megtalálhatók a Közel-Kelet számos országában, bár számuk rohamosan 

csökken.  

 

Az iszlám  

Az iszlámjellemzői: szigorú monoteizmus és az öt pillér 

 

Az iszlám szigorúan monoteista vallás, melyben Istennek „nincs társa”, így például az iszlám a 

szentháromságot sem tudja értelmezni, istenkáromlásnak tartja. Az iszlám ugyanakkor az emberiség 

egészéhez szóló vallás, mely a muszlim elképzelések szerint magát magába foglalja az előző 

monoteista vallásokat, a zsidó vallást és a kereszténységet, melyeket egyfajta „proto-iszlámnak” 

tart. Az iszlám felfogás szerint ugyanis egyetlen vallás van, az egyetlen Istenbe vetett hit vallása. 

Éppen ezért, bár az egyetlen vallást az emberek az idők folyamán eltorzították, a zsidóságot és a 

keresztényeket az iszlám ún. „könyves népekként” tiszteli, prófétáit sajátjaként ismeri el. A Korán 

egyes verseire hivatkozva a zoroasztriánusok is a könyves népek közé számítják magukat, ez 

azonban inkább csak az iráni területeken és azok közelében vonult be a köztudatba. 

 

Az iszlám szó jelentése: alávetés Isten akaratának. Az iszlám törvényvallás, azaz hívő akkor jó 
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hívő, ha az isteni törvényeknek megfelelően él. A hívő kettős felelősséggel rendelkezik: egyrészt 

felelősséggel tartozik Istennek, másrészt felelőssége van a közösség fenntartásában is. Az iszlám 

tehát közösségi vallás, azaz a hívő csak mint a közösség része létezik. 

 

A muszlimok hisznek Istenben, az angyalokban, Isten könyveiben, a prófétákban, az utolsó ítélet 

napjában és a túlvilágban. A síita iszlámban a hívők Isten egyedülvalóságában, a prófétákban, az 

utolsó ítélet napjában, a feltámadásban, az imámátus intézményében és az igazságosságban hisznek. 

Az iszlámnak öt ún. pillére van: 

1. a tanúságtétel,  

2. az ima,  

3. az alamizsnálkodás,  

4. a böjt, és 

5. a zarándoklat.  

 

 

Az iszlám megosztottsága - szunniták és síiták 

 

Ma a Föld lakosságának mintegy negyede muszlim, azaz nagyjából 1,5-1,7 milliárd ember. Míg a 

túlnyomóan nagy többségük szunnita, azaz az iszlámot „eredeti” formájában gyakorolja, addig 

történetileg is, napjainkban is a muszlim közösség, az umma körülbelül 15%-a síitának vallja 

magát. Jóllehet a szunnita-síita megoszlás eredetileg nem vallási okokból következett be, egy a 

próféta halála utáni helyzetben bekövetkezett politikai szakadásra vezethető vissza, a síita iszlám a 

következő mintegy 300 évben az iszlám külön ágává dogmatizálódott. Részben kisebbségi mivoltuk 

okán, részben mert eretnekeknek tartották őket, általában üldözték őket. Mégis voltak olyan 

korszakok és helyzetek, amikor hatalomba vagy hatalom közeli helyzetbe jutottak. Például a mai 

Egyiptom területén uralkodtak a síita Fátimidák 910-1171 között, akik a Maghrebet és a Levantot is 

ellenőrzésük alá vonták. De síita volt az Ezeregy éjszaka meséiben Hárún al-Rasíd kalifa 

nagyvezírje is. Az egyetlen ország azonban, mely 1501 óta folyamatosan a síita iszlámot követi, 

Irán. A modern korban a szunnita-síita különbségek különböző politikai okokból általában kevésbé 

voltak láthatók, amihez hozzájárultak többek között olyan modernizációs folyamatok mint az 

urbanizáció vagy egyes hivatalos politikák a népesség keveredésének kikényszerítésére, napjaink 

eseményei azonban ismét látványosan az előtérbe helyezték a szunnita-síita identifikációt és 

megkülönböztetést (Irak, Libanon).  
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A síita iszlám jellemzői 

 

A síita iszlám felfogása szerint a hívőnek szüksége van egy jámbor, tévedhetetlen, a vallásban jártas 

személyre, aki az isteni törvényeket a kor körülményei szerint számára értelmezi, ezért a síita 

iszlámban igen nagy szerepet játszik az idzstihád, az egyéni értelmezés. A síita iszlám kezdetén a 4. 

kalifa, Ali és egyenesági leszármazottai, az imámok voltak ezek a személyek. 874-ben azonban a 

12. imám rejtélyes körülmények között eltűnt. A síita felfogás szerint azonban nem halt meg, 

hanem rejtőzködik és majd egyszer visszatér, amikor is sor kerül az elszámolásra. A rejtőzködő 

imám távollétében a síita vallási vezetők gyakorolják az imámok feladatát, így alakult ki az a síita 

vallási hierarchia, melynek csúcsán – tudásuknál és tömegtámogatottságuknál fogva – az ún. 

ajatollahok állnak.  

 

Az imámátus és a vallási hierarchia mellett a síita iszlám talán leglátványosabb eleme az Ali fiának, 

Huszeinnek mártíromságát felidéző megemlékezés, az Asúra, melynek során egyrészt passiójáték 

keretében a hívők újraélik Huszein mártíromságát, másrészt gyászoló felvonulásokat tartanak, ahol 

a hívők többek között önkorbácsolással is kifejezik gyászukat. A történelmi tapasztalatok miatt 

(kisebbségi lét, gyakorlatilag folyamatos üldöztetés stb.) a síita iszlám jellegzetes intézményévé vált 

a „színlelés”, azaz hogy vészhelyzetben a hívő megtagadhatja igazi vallásos meggyőződését.  

 

Az iszlám kalifátus 

 

Az iszlám a 7. században az Arab-félszigeten jelent meg, ahol az egyistenhit nem volt ismeretlen. A 

félsziget lakossága különböző arab törzsekből állt, melyek azonban nem szerveződtek egységbe A 

félsziget nyugati oldalán karavánút húzódott, mely az Arab-félsziget délnyugati csücskét kötötte 

össze a Földközi-tenger keleti partvidékével. A karavánút egyik legfontosabb állomása Mekka volt, 

amely híres zarándokhelyként is működött.  

 

Mohamed az első isteni kinyilatkoztatást negyvenéves korában kapta. Mivel azonban az új vallás 

egyenlőséget hirdetett, az új tanok rohamosan terjedtek, kivíva ezzel a városvezetés haragját és az 

üldöztetést is. Az egyenlőség ugyanis („Isten előtt mindenki egyenlő, csak a jámborsággal, 

másoknál istenfélőbb élettel lehet kitűnni”) szétfeszítette a hagyományos társadalmi kereteket, 

amennyiben új lojalitást, igazodási pontokat vezettek be.  

 

A hívők közösségének hamarosan el kellett hagynia Mekkát, 622-ben a karavánúton északabbra 

fekvő Jaszribba, melyet attól kezdve Medínának neveznek, települt át. 622 a hidzsra (a kivándorlás) 

éve a muszlim időszámítás kezdete.  
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Miközben a muszlimok közössége több véres csatát vívott a mekkaiakkal, egyre több törzs tért át az 

iszlámra. 630-ban Mekka is megnyílt a muszlimok előtt. Ezzel az aktussal jelképesen is teljessé vált 

az Arab-félsziget iszlamizálása. Mohamed a hívők közösségének nemcsak vallási, hanem politikai 

értelemben is a vezetője volt. Az új egységet azonban a próféta 632-ben bekövetkezett halála igen 

hamar kemény próbatétel elé állította: utódjának kérdésében két csoport és felfogás jelent meg: első 

követői, a közösség prominens tagjai összeültek és konszenzussal döntöttek arról, hogy Abú Bakr 

legyen a kalifa, míg a hívek egy másik csoportja Alit, a próféta unokatestvérét, leányának, 

Fátimának férjét, két fiúunokájának apját szerették volna az umma vezetőjeként látni. Ali híveinek 

csoportját síat-Alinak, azaz Ali pártjának nevezték, innen származik a síita elnevezés is. Ennek 

ellenére az első, az „igaz úton járó” kalifák korszaka az iszlám igen jelentős formatív szakasza: 

ekkor indultak meg a nagy hódítások, ekkor került lejegyzésre a Korán stb.  

 

Ez a korszak Ali 661-ben Nadzsafban bekövetkezett halálával zárult le. Ezután a hatalmat az 

Omajjádok szerezték meg, akik Damaszkuszból irányították az egyre növekvő muszlim birodalmat. 

Az Omajjádok alatt teljesedett ki az arab-iszlám hódítás, mely mintegy száz év alatt (keleten) az 

Industól (nyugaton) az Ibériai-félszigetig terjedt. Az Omajjádok alatt kiteljesedő arab-iszlám 

hódítás során muszlim csapatok 711-ben keltek át a Gibraltári-szoroson. Az arab-muszlim 

terjeszkedést végül Martell Károly állította meg Poitiers-nél 732-ben.  

 

Az Omajjád dinasztiát 750-ben az Abbászidák fosztották meg hatalmuktól és ezzel a birodalom 

központja átkerült Bagdadba. Egyúttal véglegessé vált az arab elit hanyatlása, amennyiben a 

kalifátus igazgatása egyre inkább a nem-arab elitek kezébe ment át. Az Abbászida dinasztia 

fénykora egyben az iszlám civilizáció fénykora is volt: a 9-10. században a kalifák udvara a 

tudományok és a művészetek központja volt. Az Abbászida kalifátust 1258-ban a mongol pusztítás 

(tatárjárás) sodorta el. Ekkorra azonban – és ezt követően is - a muszlim kalifátus területén számos 

kisebb-nagyobb, önálló vagy a központtól névleg függő hatalmi központ, állam jött létre. 

 

Az Omajjád dinasztia utolsó tagjának sikerült az akkor már arab-muszlim sereg által meghódított 

Ibériai-félszigetre menekülnie. A félszigeten létrejött kis városállamokban, fejedelmi udvarokban a 

művészetek mellett a különböző tudományokat is igen magas fokon művelték, ezáltal mintegy 

konkurrenciát jelentve a bagdadi udvar számára. Az iszlám jelenléte az Ibériai-félszigeten 1492-ben 

ért végérvényesen véget, amikor az Aragóniai Ferdinánd és Kasztíliai Izabella által vezetett spanyol 

reconquista (visszahódítás) során az utolsó mór erőd, Granada is elesett. A győztesek felszólították 

a muszlimokat, hogy vagy katolizáljanak, azaz térjenek át a katolikus kereszténységre, vagy 

hagyják el a félszigetet. Néhány hónappal később az ibériai zsidóság ugyanilyen ultimátumot 
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kapott. A kivándorlók túlnyomó többsége az Oszmán-Török Birodalom területén telepedett le. 

 

Az iszlám hódítás második nagy hulláma és a birodalom új egységbe foglalása az oszmán-

törökökhöz fűződik, akik – bár már a 14. század során megvetették lábukat Európában, a Balkánon 

- 1453-ban foglalták el és tették fővárosukká Bizáncot/Konstantinápolyt, a mai Isztambult. A 15-16. 

században az Oszmán-Török Birodalom Európa új nagyhatalma lett, melynek hódítása az európai 

térben megakadt ugyan, de az első világháború végéig igen jelentős politikai tényező maradt. 

 

Európa és az iszlám találkozása: modernizáció és hagyomány 

 

A Földközi-tenger medencéjében az Oszmán-Török Birodalomhoz tartozó iszlám világban a 

Nyugat terjeszkedése és a gyarmatosítás Napóleon 1798-1799-es egyiptomi hadjáratával vette 

kezdetét. Bár a franciák Egyiptomban nem tudták lábukat megvetni, a Maghreb térségében 1830-

ban elfoglalták és Franciaországhoz csatolták Algériát, míg Marokkó és Tunézia francia 

protektorátusok lettek. Egyiptom, mely az Oszmán-Török Birodalom felbomlásáig névleg a 

birodalom része, 1882-től brit megszállás alá került. Az Oszmán-Török Birodalom nem török-lakta 

területeit a Földközi-tenger keleti medencéjében az első világháború után a nagyhatalmak, 

elsősorban a britek és franciák mint mandatárius hatalmak ellenőrizték. A kalifátus intézményét 

1924-ben Musztafa Kemál Atatürk, a modern Török Köztársaság megalapítója törölte el. 

 

A Földközi-tenger déli partján, illetve a tágabb értelemben vett muszlim világban az európai 

fejlődési trendek sajátos folyamatokat indítottak el: egyrészt a gyarmatokon és az egyéb függőségi 

viszonyban levő területeken jelentős szerepük volt a függetlenségi törekvések alakulásában; 

másrészt a helyi sajátos körülményeknek megfelelően maguk is megjelentek, ezáltal megindítva 

bizonyos európai típusú modernizációs folyamatokat. Az európai nagyhatalmaktól függő 

területeken élő muszlim közösségek identitásának alapja a vallás, az iszlám volt, ami mint az 

idegenektől szignifikánsan megkülönböztető jegy, egyrészt az ellenállási mozgalmak és 

függetlenségi törekvések elengedhetetlen elemévé vált, másrészt a muszlim világ különböző részei 

és mozgalmai között az együvé tartozás képzetét erősítette.  

 

Az első világháború utáni rendezés, az országhatárok meghúzása komoly csapást jelentett a vallási 

összetartozásra, a muszlim hívők egységes világképére, hiszen az addig egy egységként felfogott 

muszlim hívők közössége a muszlimok számára teljesen idegen és mesterséges határok közé lett 

beszorítva és feldarabolva. A kezdetben idegen befolyás, „segítség” alatt álló új államoknak új 

identifikációs pontokat és irányokat kellett találniuk. A helyzetből következően az egyik ilyen irány 

az iszlám, a másik az az európai nagyhatalom volt, amelynek befolyási övezetéhez az adott ország 
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tartozott. Az új „nemzetállamokban” a hovatartozás keresése során az európai típusú nacionalizmus 

is helyet és szerepet kapott, de a sajátos környezetben sajátos módon alakult ki: a pán-iszlám 

mozgalmak mellett a határokat figyelmen kívül hagyva megjelent először a török (pán-turkizmus), 

majd az arab (pán-arab) nacionalizmus is.  

 

A gyarmatok felszabadulása, illetve a nagyhatalmi „gyámság” megszűnése után a szuperhatalmi 

szembenállás korában a muszlim államokban látszólag az európai típusú fejlődés vert gyökeret: 

európai mintára a két nagyhatalmi tömbhöz kapcsolódó viszonyrendszerben az európai fejlődési 

irányok látszottak érvényesülni. Az új, független arab országok egy része a nyugati világhoz, másik 

része a szocialista táborhoz kapcsolódott és állami berendezkedésében, ha csak névleg is, az ennek 

megfelelő mintákat igyekezett követni.  

 

Az 1967-es arab-izraeli háború az arab nacionalizmus és ezzel együtt a szekuláris modellek 

hanyatlásának kezdetét jelentették. A szocialista berendezkedésű arab államok számára a 

Szovjetunió és a keleti blokk felbomlása modernizációs kísérletük egyértelmű végét jelentette, 

miközben a nyugati ideológiák, elsősorban a liberalizmus szintén jelentősen veszítettek 

vonzerejükből. Az ideológiai válságból a kiutat az iszlám látszott megmutatni, mint az egyetlen 

olyan elem, mely az idegen hatások mellett is megmaradt. Az iszlám szerepe felértékelődött és 

egyre inkább teret nyer. Az utóbbi évtizedekben az iszlám politizálódott és a politika 

iszlamizálódott. Ebben a kettős folyamatban jelentős szerepe volt az európai fejlődési trendeknek, 

hiszen egyrészt ezek tagadásaként, másrészt ezek hiányában, de tulajdonképpen európai mintákat 

(is) követve alakult és alakul tovább a mai helyzet.  

 

Európa és az iszlám ma 

 

Az Európai Unió területén ma a becslések szerint 20-25 millió muszlim él, ami a 20. század nagy 

népvándorlásainak, a de-kolonizáció, a térségbeli háborúk, gazdasági és politikai okok miatt 

megindult mozgásnak köszönhető. A többségi társadalmak iszlamofóbiája és a muszlim közösségek 

tartós kisebbségi léte, melyet a vallási kötelezettségek ellenére sem tudnak többségi jelenlétre 

változtatni, mindkét felet komoly kihívás elé állították. A befogadó országok (muszlim) kisebbség-

kezelési gyakorlata eltérő volt, de mára világossá vált, hogy vagy elégtelennek bizonyultak, vagy 

kudarcot vallottak. A második és harmadik generációs bevándorlókat a statisztikák – ha 

megszerezték az állampolgárságot – már nem tartják bevándorlóként nyilván, miközben 

életmódjuk, társadalmi integrációjuk a többségi társadalom által kialakított oktatási és jogrend és az 

előző generációk otthonról hozott értékrendje közötti, gyakran konfliktusokkal terhes térben zajlik.  
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Miközben az Európai Unió legnagyobb államaiban milliós nagyságrendben élnek muszlimok – 

Franciaországban hatmillió, Németországban négymillió, Nagy-Britanniában 1,6 millió stb.) -, a 

közép-európai uniós tagállamokban számuk elenyészően alacsony, többnyire mindössze néhányezer 

fő. 

 

 

A Közel-Kelet konfliktusgócai 

 

A Közel-Kelet közismerten a világ egyik legkonfliktusosabb térsége, melynek modernkori 

történetét nemcsak a térség egyes szereplői közötti feszültségek és háborúk (arab-izraeli, illetve 

iraki-iráni háborúk), hanem a nagyhatalmi beavatkozások, illetve egyes országok regionális hatalmi 

törekvései alakítanak. 

 

Az arab/palesztin-izraeli konfliktus 

 

Az arab-izraeli konfliktus modernkori gyökerei az európai zsidó közösségeknek a az „Ígéret 

földjére” való „visszatelepülésére” és ott egy zsidó állam létrehozására irányuló tevékenységéhez 

kapcsolódik. Az európai nacionalizmusok környezetében a 19. században kialakuló baloldali zsidó 

nacionalizmus, a cionizmus célkitűzése szerint a cél az apák földjén egy zsidó állam létrehozása 

volt, melyben az Európában üldöztetésnek, majd később a holokausztnak kitett zsidóság menedékre 

találhatott.  

 

Mivel a brit mandatárius hatalom képtelen volt a helyzet megoldására, az 1948-ban kikiáltott Izrael 

Állam és arab szomszédainak története háborúk sorozatával írható le. Az első háború közvetlenül 

Izrael Állam megalakulása után tört ki (1948-49), melyben a fiatal zsidó állam a túlélésért harcolt. 

Az 1956-os szuezi válságban Izrael támadta Egyiptomot, brit és francia támogatással. Az 1967-es 

háborúban Izrael jelentős területeket foglalt el arab szomszédaitól: Szíriától a Golán-fennsíkot, 

Egyiptomtól a Sínai-félszigetet és a Gázai-övezetet, míg Jordániától Kelet-Jeruzsálemet és 

Ciszjordániát. Az 1967-es háború után már nem az volt a kérdés, hogy Izrael Állam fennmarad-e, 

hanem hogy milyen határok között marad fenn. Az 1973-as háború vezetett végül az 1979-es 

egyiptomi-izraeli békekötésnek, melynek következtében az arab államok kiközösítették 

Egyiptomot. Az 1982-es libanoni háborút követően 2006-ig nem került sor újabb háborúra, ekkor 

azonban ismét Izrael és Libanon között alakult ki fegyveres konfliktus. 2009-ben pedig az ún. gázai 

háborúban Izrael a Gázai-övezetből érkező támadások okait és szereplőit kívánta felszámolni. 

Az arab-izraeli konfliktus pozitív szakaszának kezdete egybeesett a hidegháború végével. Az 1991-

ben Madridban, az Egyesült Államok és a Szovjetunió védnöksége alatt megkezdődött arab-izraeli 
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békefolyamat egyrészt bilaterális (Izrael-Jordánia/Szíria/Libanon/később a palesztinok), másrészt 

multilaterális keretben folytatott tárgyalásokból és megállapodásokból épült fel. 1994-ben Jordánia 

is békét kötött Izraellel. A multilaterális tárgyalásokon öt munkacsoportot állítottak fel abból a 

felismerésből kiindulva, hogy bizonyos kérdések a térség több/minden államát érint(het)ik. Így 

külön munkacsoportban tárgyalták a menekültkérdést, a gazdasági együttműködést, a 

környezetvédelmet, a víz kérdését, valamint a regionális biztonság és fegyverzetkorlátozás 

kérdéseit. A békefolyamatnak az 1990-es évek közepén, Jichak Rabin izraeli miniszterelnök halálát 

követően lett vége. 

 

A háborúk és a béketárgyalások folyamatában alakult ki a palesztin identitás, melynek domináns 

elemét képezte az önrendelkezésért és államiságért folytatott küzdelem, mely máig nem érte véget. 

2004-ben ugyan George W. Bush amerikai elnök hivatalosan is a politikai napirendre tűzte az ún. 

„két államos” megoldást, de a palesztin állam létrejöttéről máig nem sikerült megállapodni, annak 

ellenére sem, hogy nagyjából ismert, hogy egy ilyen megállapodásnak milyen kérdésekkel kell 

majd foglalkoznia (határok, menekültek, a „visszatérés joga”, Jeruzsálem, stb). 

 

A mára kialakult gyakorlatilag patthelyzetben az izraeli álláspont szerint a palesztin oldalon nincs 

tárgyalópartner, miközben a palesztinok addig nem hajlandók tárgyalni, amíg Izrael le nem állítja az 

újabb telepek létrehozását. A palesztin kérdés megoldatlansága azonban a térség minden folyamatát 

és történését alapvetően befolyásolja. 

 

Irak 

 

A mai Irak az első világháborút követő, az Oszmán-Török Birodalom felosztását célzó rendezések 

keretében jött létre három – a moszuli, a bagdadi és a bászrai – vilajetből. 1920-ban a Népszövetség 

Nagy-Britanniát jelölte meg mint mandatárius hatalmat, amelynek segítségével 1921-ben Fejszál 

ibn Huszein került Irak trónjára. A brit jelenlét, melynek feltételeit az 1922-es angol-iraki szerződés 

rögzítette, 1930-ig tartott. Irak 1932-ben lett a Népszövetség tagja.  

 

1958-ban az iraki Szabad Tisztek megdöntötték a király (Fejszál fia) hatalmát, és Irakot 

köztársasággá kiáltották ki. A következő évtizedben puccsok sorozata következett, melyek végső 

eredményeként a Bagdadban 1951-ben megalakult Baász Párt vette át a hatalmat. A Baász Párt 

uralmának megszilárdításában komoly szerepe volt Szaddám Huszeinnek, aki 1979-re minden 

vezető tisztséget megszerzett, bár a tényleges hatalmat már évekkel korábban ő gyakorolta: Irak 

elnöke, miniszterelnöke és a Baász Párt Forradalmi Parancsnokságának elnöke volt – többek között 

– egyszerre. 



 13 

 

A korábban egy politikai, gazdasági egységet soha nem alkotott, „mesterségesen” létrehozott Irak 

egyik fő problémáját magának az országnak az egyben tartása jelentette, hiszen a volt moszuli 

vilajetben a kurdok, a bagdadiban a szunnita arabok, míg a bászraiban a síita arabok alkották a nagy 

többséget. A Baász Párt-vezette Irakban az egységet egyrészt a baászista arab nacionalista 

ideológiával, másrészt az „irakiságnak” mint nemzeti identitásnak erősítésével próbálták 

megalapozni. Emellett a lakosság spontán és szándékos, gyakran erőszakos keverése is állami 

program volt. A nagyvárosokban – a globális trendeknek megfelelően – a 20. század végére a 

bevándorlások miatt viszonylag heterogénné vált a lakosság, ezeken kívül azonban a különböző 

etnikai és/vagy vallási csoportok áttelepítésével is igyekeztek egyes területek homogenitását 

megtörni. 

 

Irak másik problémáját határainak mesterséges, nagyhatalmi érdekeket tükröző volta jelentette, 

melynek eredményeként az olajban gazdag Iraknak gyakorlatilag alig jutott partszakasz a világ 

olajkereskedelmének jelentős hányadát lebonyolító Perzsa-öbölben. Irak későbbi háborúi 

kirobbanásánál mindig megjelent az iraki igény vagy Kuvaitra – és ezzel nemcsak a jelentősen 

hosszabb tengerpart, de a partot stratégiai ellenőrzés alatt tartó szigetek és a kuvaiti olajmezők is 

iraki szuverenitás alá kerültek volna -, vagy az iraki-iráni közös határt képező – hajózható – Satt el-

Arab víziútra, mint az iraki olajszállítmányok stratégiai útvonalára. 

 

Az iraki-iráni háború 1980-tól 1988-ig tartott. Az 1979-es iráni iszlám forradalom utáni helyzetet 

kihasználva, Irak lerohanta Iránt. A háború mindkét féltől hatalmas áldozatokat követelt, és egy 

tűzszüneti megállapodással ért véget. 1990-ben azonban Irak ismét támadott, augusztus 2-án 

lerohanta Kuvaitot, melyet Irak 19. tartományává nyilvánítottak. Az 1991 januárjában az ENSZ 

Biztonsági Tanácsának felhatalmazásával megindított háború helyreállította Kuvait szuverenitását 

és területi integritását, de a nemzetközi koalíciós erők megálltak a kuvaiti-iraki határon. Az ENSZ 

Biztonsági Tanácsa súlyos szankciókat hozott Irakkal szemben, melyek részeként nemzetközi erők 

ellenőrizték az iraki légteret a 32. szélességi foktól délre és a 36. szélességi foktól északra, Iraknak 

nemzetközi ellenőrzés mellett le kellett szerelnie tömegpusztító fegyvereit és fegyverprogramjait, 

meg kellett semmisítenie a 150 km-nél nagyobb hatótávolságú rakétáit, és olajat csak engedélyezett 

mértékben adhatott el élelmiszer- és gyógyszervásárlás céljából. Bár kezdetben Irak együttműködött 

a nemzetközi ellenőrökkel, azoknak 1998 végén el kellett hagyniuk az országot, így Irak ellenőrzés 

nélkül maradt. Ennek következményeként alakult ki az a helyzet, melyben 2003-ban az Egyesült 

Államok és a „Hajlandók Koalíciója” megindította Irak ellen azt a háborút, mely három 

alapfeltételezésre épült: 

 Irak újragyártotta tömegpusztító fegyvereit; 
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 Irak együttműködik terrorista szervezetekkel, különösen az al-Káidával; és 

 Irakban folyamatosan megsértik az emberi jogokat. 

Az első két feltételezés alaptalannak bizonyult, míg a harmadik évtizedek óta ismert volt. A 2003-as 

iraki háború megdöntötte Szaddám Huszein és a Baász Párt rendszerét. Az amerikai 

ellenőrzéssel/segítséggel végbemenő újjáépítés egyben államépítési kísérlet is volt, mely az idegen 

fegyveres erők 2011-es kivonásával ért véget. 

 

 

Az Iráni Iszlám Köztársaság 

 

Az Iráni Iszlám Köztársaság a Mohamed Reza Pahlavi sah uralmát megdöntő 1979-es iszlám 

forradalom következményeként jött létre a világ egyik legrégebben lakott területén, az Iráni-

fennsíkon. Ma a Közel-Kelet egyik legnépesebb állama: lakossága mintegy 75 millió. Területe, 

stratégiai elhelyezkedése és gazdasági adottságai miatt a térség egyik regionális hatalma. A 

lakosság nyelvi és etnikai összetétele igen változatos, mindössze a fele perzsa. Vallásilag a lakosság 

túlnyomó többsége síita muszlim, de kis számban szunnita muszlimok, zoroasztriánusok, zsidók, 

keresztények, sőt, az üldözött baháí vallási kisebbség közösségei is megtalálhatók.  

 

Az Iráni Iszlám Köztársaság identitásának legfontosabb elemeit a neve tükrözi. Az irániság, az iráni 

nacionalizmus az iszlám forradalom után is jelentős szerepet játszott és játszik. Az iszlám, mely a 

síita iszlámot jelenti, történetileg két lépésben (iszlám > síita iszlám) vált meghatározóvá. Míg a 

„köztársaság” mint államforma az európai típusú modernizáció állami intézményeinek jelenlétét 

„képviseli” még akkor is, ha mint „iszlám köztársaság” egy sajátos, iszlám modernizációs kísérletre 

utal. 

 

Irán a térség egyik regionális hatalmává vált, ami részben adottságaiból, stratégiai pozíciójából, a 

20. század közepére szinte teljesen feltárt olajkincseiből következik, részben pedig még a Pahlavi 

sahok által elindított modernizációs programjából, hiszen egyetlen nagyhatalom presztízse sem 

lehet teljes a „modernitás”, a fejlődés nélkül. Az iszlám forradalom győzelme a műszaki-ipari 

modernizációt egy időre megállította ugyan, de mit sem változtatott azon az iráni szándékon, 

mondhatni eltökéltségen, hogy az Iszlám Köztársaság a határain túlmenően, de az egész iszlám 

világban befolyásra tegyen szert.  

 

A síita iszlám az állam szervezetében is megnyilvánul. Az iráni alkotmány szerint az iszlám 

köztársaság azon a hiten és meggyőződésen alapul, hogy egy Isten van, és az ő kizárólagos joga 

irányítani, illetve az embernek kötelessége magát az isteni parancsoknak alárendelni. Az isteni 
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törvényeket, a rejtőzködő imám távollétében a vallástudós értelmezi, aki az iráni iszlám forradalom 

Legfőbb Vezetője. Az iszlám köztársaság berendezkedése egy olyan „vegyes” rendszerben 

nyilvánul meg, mely sajátos keveréke az „iszlám államnak” és egy „modern” államszervezetnek. 

Ezt a kettősséget mutatja az is, hogy noha az állam életének fő irányvonalait a Legfőbb Vezető 

jelöli ki, a politikai struktúra három választott szegmensét három eltérő időpontban közvetlenül 

választják meg. Ugyanakkor az ún. Őrök Tanácsának joga van a jelöltek előéletének az iszlám 

törvények alapján történő átvilágítására, azaz előzetes szelektálásra. A parlament nem a hatalom 

kizárólagos birtokosa, hanem a Legfőbb Vezetőnek vannak olyan jogosultságai, melyekkel máshol 

a parlament rendelkezik.  

 

A regionális hatalmi státusz nélkülözhetetlen elemei közé tartoznak a modern ipari, műszaki, 

technikai és technológiai fejlesztések és képességek. Az Iráni Iszlám Köztársaság vonatkozásában 

egyrészt az ország olaj- és földgázkincsei, illetve az arra épülő ipari háttér biztosít globális szinten 

is jelentős szerepet. Másrészt ide tartoznak a regionális fegyverkezési versenyben „elért” 

eredményei, elsősorban rakétaprogramja, és újabban a nukleáris infrastruktúra olyan méretű és 

olyan irányú fejlesztései, melyek egyre konkrétabbá teszik a gyanút, hogy Irán nukleáris fegyverek 

kifejlesztésére törekszik. A nukleáris energiának mint a modernség abszolút szimbólumának 

felhasználása hozzátartozik a regionális hatalmi státuszhoz, és mint ilyent, Irán sem tudja 

nélkülözni, annak ellenére, hogy sokan kétségbe vonják, hogy van-e erre szüksége, hiszen „térdig 

járnak az olajban”. 

 

Bár az iráni nukleáris program 1956-ban kezdődött, a nemzetközi figyelem középpontjába 2002-ben 

került, amikor kiderült, hogy Irán be nem jelentett módon két nukleáris létesítmény építésén 

dolgozik. A nemzetközi közösség aggodalmait, miszerint Irán nukleáris fegyverek előállítására 

törekszik, amit Irán rendszeresen cáfol, az ENSZ Biztonsági Tanácsa által meghozott szankciók 

mutatják.  

 

 

Törökország 

 

A modern Török Köztársaság az első világháborút követően, az Oszmán-Török Birodalom török-

lakta területein jött létre egy, a győztes nagyhatalmak által ráerőltetett békeszerződést (1920. sèvres-

i béke) követő függetlenségi háború következményeként (1922. lausanne-i béke). Jóllehet az 1923-

ban kikiáltott Török Köztársaság szakított az oszmán-török birodalmi hagyományokkal, azok 

emléke, illetve az abban megindult folyamatok mégis jelentősen meghatározták az új köztársaság 

jövőjét.  
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Musztafa Kemál Atatürk, a Török Köztársaság első elnöke mélyreható reformokat vezetett be, 

melyek célja Törökország európai szintű modern állammá alakítása volt. Ezért szigorúan laikus 

nemzetállamot szerveztek – francia mintára -, melyben a nemzetiség a területi államhoz tartozást 

jelentette, azaz mindenkit töröknek tekintettek, aki a Török Köztársaság állampolgára volt.  

 

A török külpolitika atatürki jelszava a „béke itthon, béke a világban” volt. A török külpolitika 

erőteljes aktivizálódása és regionális hatalmi dimenziójának felépítése az először 2002-ben 

hivatalba lépett AKP-kormányhoz kötődik, és nagyjából egybeesik a hidegháború végét követő 

török tapasztalatokkal, amikor is Törökország hirtelen „légüres térben” találta magát. Az iszlamista 

gyökerekkel rendelkező párt népszerűsége azóta is töretlen, és immár harmadik ciklusukat töltik 

kormányon. A jelenlegi külügyminiszter, Ahmet Davutoğlu nevéhez fűződik az ún. „nulla probléma 

a szomszédokkal” külpolitikai doktrína, mellyel párhuzamosan a török kormányzat aktív közvetítési 

kísérletekbe kezdett a közelebbi és távolabbi régióban egyaránt. Ezzel megalapozva egyfajta 

„szomszédsági politikát”, amely egyrészt az Európai Unió szomszédságpolitikájának, másrészt 

Oroszország „közel külföld” politikájának tanulságait igyekszik a maga számára lefordítani és 

alkalmazni. 

 

A török regionális hatalmi törekvések középpontjában a Török Köztársaság geopolitikai és 

geostratégiai helyzete áll. Törökország – a Balkán, a Közel-Kelet, a Kaukázus, Közép-Ázsia és a 

fekete-tengeri régiók metszéspontjában, kis részben Európában, jelentős részben Ázsiában terül el – 

az atatürki hagyományok és az Európával közös múlt okán 2005 óta hivatalosan is csatlakozási 

tárgyalásokat folytat az Európai Unióval. (A török csatlakozási szándék első hivatalos 

dokumentuma az Ankarai Megállapodás, melyet 1963-ban írtak alá. Az EU-hoz való csatlakozási 

szándékát Törökország 1987-ben adta be.) A csatlakozási tárgyalások azonban lassan és nehézkesen 

haladnak, illetve a közelmúltig – politikai okokból – fel voltak függesztve. A vitatott kérdéseket 

alapvetően négy nagy csoportba sorolhatjuk: a török kül- és belpolitikával összefüggő kérdések, 

illetve a „hol vannak Európa határai?” és az EU abszorpciós képessége kérdések csoportjába. Az 

elhúzódó, és kérdéses kimenetelű tárgyalások miatt (az EU életében először „nyitott végű” 

tárgyalásokról van szó) a török társadalom egyre szkeptikusabbá válik. Mindez párosulva az 

aktivizálódó török regionális politikával azt eredményezte, hogy egyre erőteljesebben merül fel a 

kérdés, vajon Törökország hátat fordít-e az Európai Uniónak, avagy mindössze a török külpolitika 

diverzifikálásáról van szó.  

 

2011-ig, az „arab tavasz” kezdetéig Törökország számára egyetlen nagy biztonságpolitikai kihívás 

és fenyegetés létezett, a kurd kisebbség, mely a törökországi lakosság 12-15%-át teszi ki. A kurd 
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kisebbség létezésének elismerése már önmagában is fenyegetést jelentett az atatürki nemzetállam-

felfogásra, azonban részben az uniós csatlakozási tárgyalások, részben a térségbeli folyamatok 

hatására mára a török kormányzat hivatalosan is „békefolyamatról” beszél. Tény, hogy ebben 

jelentős szerepet játszik az AKP iszlamizmusa, mely a vallást adja meg elsődleges 

referenciapontnak, felülírva az etnicitás – laikus európai – primátusát.  

 

 

 

Az „arab tavasz” 

 

A hidegháború végét követő változások a Közel-Keletet sem kerülték el, és a térségben mélyreható 

átalakulás, átrendeződés kezdődött. A Szovjetunió felbomlása nemcsak azt jelentette a “szocialista” 

arab országok számára, hogy elveszítették a szövetséges szuperhatalmat, amelynek politikai, 

gazdasági, katonai stb. támogatására korábban mindig számíthattak, és hogy magukra maradtak az 

Egyesült Államok vezette unipoláris világban, hanem azt is, hogy eltűnt az az (európai) ideológia, 

melyre rendszerüket alapozták. Miközben tehát meg kellett találniuk helyüket egy teljesen új, 

gyakran velük szemben – ideológiailag - ellenséges nemzetközi környezetben, meg kellett 

küzdeniük egy ideológiai legitimációs válsággal is.  

 

A regionális hatalmi egyensúlyrendszer hidegháborút követő átrendeződésében az arab országok 

kudarca az összarab támogatottságot élvező kérdések nemzetközi képviseletében (palesztín kérdés, 

az izraeli nukleáris képesség kérdése) egyre komolyabb politikai frusztrációt jelentett az arab 

országok számára, amit súlyosbított az is, hogy az arab országokat együttesen mint „autoriter” 

rendszereket szoktak emlegetni, melyeket a hidegháború végét jellemző demokratizálódási hullám 

teljesen érintetlenül hagyott. A George W. Bush által meghirdetett Tágabb Közel-Kelet 

kezdeményezés, melynek keretében az amerikai elnök a térség demokratizálását tűzte ki célul, 

miközben az arab országok kormányzatainak hatalmát fenyegette, tovább növelte az arab 

kudarcélményt és az Amerika-ellenességet. Mindeközben az arab kormányzatok – többé-kevésbé 

sikertelenül – próbálták kezelni a népességrobbanás következtében az elmúlt évtizedekben hirtelen 

megnövekedett lakosság problémáit és néztek szembe a gazdasági világválsággal. Ily módon a 

gyorsan terjedő tömegtüntetések okai között számos hasonló elem kimutatható, még akkor is, ha 

minden országban – a sajátos körülmények miatt – a folyamatok nagyon különböző módon és 

ütemben zajlottak is le. 

 

Ismert, hogy az arab társadalmak modernizációs válságon mennek keresztül. A gyarmatosítás 

megszakította azt a sajátos modernizációs folyamatot, mely Egyiptomban és Tunéziában kezdődött 
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a 18-19. században és olyan intézményeket kényszerített az arabokra, melyek az európai fejlődés 

során alakultak ki. Így egy olyan kettős rendszer alakult ki, melyet sokszor és sokan leírtak, de a 

működését általában nem értették meg. A társadalomtudósok által felállított „reális tér-virtuális tér” 

paradigma különös jelentőséggel bír az arab társadalmak leírásában. Az arab társadalmakat jellemző 

patrimoniális rendszer nyújtja a mindennapi életnek és a politika-csinálásnak azt a reális terét, 

melyben a döntéseket meghozzák, a vitákat kezelik és elrendezik, illetve amelyben a társadalom 

„uralkodó-alattvaló” hierarchiája működik. A világszerte elfogadott „normális” struktúrák és 

intézmények, az európai és „univerzális” értékek és normák a virtuális térhez tartoznak, ahol a 

globális „játékszabályok” részét képezik. Így az arab országok, ahelyett, hogy modernizálódtak 

volna – akár saját, akár európai módon -, alkalmazkodtak előbb a gyarmatosítók, majd a 

globalizáció szabályai által szabott keretekhez. Államokat (királyságokat, köztársaságokat és 

dzsamáhirijját), parlamenteket, pártokat és alkotmányokat hoztak létre és megtöltötték azokat 

patrimoniális hierarchikus tartalommal.  

 

A patriarchális társadalom és a patrimoniális rendszer annak ellenére is meghatározzák a politikai és 

társadalmi struktúrákat, hogy az utóbbi évtizedekben komoly kihívással kerültek szembe, ami 

hosszabb távon minden bizonnyal új irányt szab majd a társadalmi és politikai fejlődésnek. Végső 

soron az urbanizáció az, ami igen nagy szerepet játszik a társadalmi hierarchia feltörésében, és ami 

a társadalmi újraszerveződésnek új mintáit eredményezi. Az urbanizáció lehet az az erő (vagy 

eszköz), amely végleg felbomlaszthatja a törzsi struktúrát, melyet még az iszlám is csak átmenetileg 

tudott széttörni első évszázadaiban.  

 

Az arab tavasz okai között a gazdasági tényező különös figyelmet érdemel. Az elmúlt évtizedekben 

az arab országokban óriási gazdasági liberalizáció ment végbe, amelynek irányítója és élvezője 

részben az uralkodó politikai elit, beleértve gyakran a hadsereget is, részben pedig a társadalom más 

csoportjai, a helyenként kialakuló gazdasági közép, vagy akár az olyan iszlamista szervezetek, mint 

a Muszlim Testvériség Egyiptomban, amely mára beleszólást követel a politikai döntéshozatalba. 

Bár a gazdasági liberalizációs kísérletek az elmúlt évtizedben nem teljesítették a hozzájuk fűződő 

várakozásokat, sikeresen meggyőzték a gazdasági érdekcsoportokat arról, hogy a sikertelenség okai 

az erőn és erőszakon alapuló patrimoniális rendszer tehetetlensége, bürokratikus önvédelme és a 

reformoktól való tartózkodása. Nyilvánvaló, hogy ez a jól képzett és cselekvésre kész gazdasági 

„osztály” helyet követel a politikai döntéshozatalban. 

 

Az arab tavasz mindenkit meglepett, a politikai eliteket és a közvéleményt egyaránt. Miközben a 

tüntetésekre általában mint „forradalmakra” hivatkoznak, az arab világ máig egyetlen forradalmat 

sem produkált a szó klasszikus értelmében. Kétségtelen, hogy a tüntetések – az emberek részéről – 
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békés, de hajthatatlan megmozdulások voltak, melyek Tunéziában és Egyiptomban elérték 

legnagyobb szimbolikus céljukat, a „vezető” távozását, kikényszerítették az alkotmány és a 

választási törvények megváltoztatását és új választások kiírását a legközelebbi jövőre.  

 

A tunéziai és egyiptomi események sikerei után úgy tűnt, hogy ezeknek „dominóhatása” lesz, azaz 

mindenütt, ahol az emberek az utcára vonulnak reformokat követelni, a vezetőnek mennie kell a 

hatalomból. Hamarosan kiderült azonban, hogy az események menete igen különböző lehet. Az 

arab tavasz eseményeiben legalább három forgatókönyv vázolható fel:  

1. a békés tüntetések távozásra kényszerítik a vezetőt (Tunézia, Egyiptom), 

2. az uralkodó hatalom „kezeli” a helyzetet – vagy reformok és kedvezmények ajánlásával 

(Jordánia, Algéria, Marokkó, Szaúd-Arábia), vagy katonai erővel (Bahrein), 

3. az uralkodó hatalom nem tudja erővel megoldani a helyzetet, de őt sem tudják a tüntetők 

távozásra és hivatala eladására kényszeríteni, és a helyzet akár polgárháborúba (Jemen, Szíria) és a 

nemzetközi közösséggel való nyílt konfrontációba torkollhat (Líbia). 

 

Az események világosan megjelenítették a már említett modernizációs válságot és fontos elemet 

tettek hozzá a politika szintjéhez: az emberek kimentek az utcára és kinyilvánították akaratukat. 

Míg ez hosszú távon még mindig kevésnek bizonyulhat, különösen, hogy a nép oldalán nincs 

szervezett erő és a régi elitek is visszatérhetnek és kihasználhatják a helyzetet („ellenforradalom”), 

mégis úgy látszik, hogy az arab társadalmak elérkeztek arra a pontra, amikor a patrimoniális 

rendszer és a „modern struktúrák” kettőssége nem tartható fenn tovább. A kibontakozó folyamatban 

az „alattvalóból” „állampolgár válhat, különösen, hogy minden ezzel ellentétes megnyilatkozás 

ellenére majd száz évvel azután, hogy az arablakta területeket mintegy húsz politikai egységre 

osztották fel, az arab országok saját „nemzeti” identitást alakítottak ki, és több szempontból is 

nemzetállammá váltak.  

 

Egy másik fontos következmény az iszlám szerepének alakulása ezekben az átalakuló 

társadalmakban. Jelenleg úgy látszik, hogy miközben a Politikai iszlám szervezett erői legális és 

elfogadott politikai aktorokká váltak, az arab világ poszt-iszlamista szakaszba lépett abban az 

értelemben, hogy miközben a mindennapi élet iszlamizálódása tény, az iszlámnak mint a politikai, 

társadalmi és gazdasági problémákra választ adó politikai ideológiának vonzereje jelentősen 

csökken(het).  


